

поскольку вместо контроля они осуществляли лишь информирование властей о беспорядках в торговом секторе [4, с. 90].

Таким образом, можно сделать вывод, что работа местных властей по преодолению дефицита на товары народного потребления была малопродуктивной, поскольку колоссальную нехватку товаров невозможно было восполнить действиями лишь региональных властей. Меры, предпринятые правительством страны, не приносили существенных результатов, поскольку не были проработаны, или условия их внедрения не снабжались подготовленной нормативно-правовой базой. Отдельной проблемой можно назвать, что многие предпринятые шаги давали зачастую обратный эффект, как например внедрение кооперативов, которые не могли насытить рынок товаром, и начали спекулировать на ценах, перекупая продукцию из государственной торговли. Страдали в итоге простые граждане, которые с течением перестройки все более и более лишались возможности покупать не только простые категории товаров, но и товары первой необходимости.

Библиографический список

1. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО) Ф.Р-3954.
2. Кокорев О. Будем закупать картошку за «Жигули» // Самарская газета. 1991. №98.
3. Якупов Р.А. Агропромышленный комплекс и кризис потребительской системы в конце 1980-х – начале 1990-х гг. (по материалам Среднего Поволжья) // Вестник СамГУ. 2010. №77.
4. Крылов А.А. Спекулятивная горячка: истоки и лабиринты // Теневая экономика. М.,1991.

Б.В. Литичевский, А.В. Жукова

Санкт-Петербургский государственный университет

ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОПАРТИЙНОСТИ В СССР В 1988–1991 ГГ.

Проблема создания многопартийности в России обозначилась в период правления М. С. Горбачева. С ноября 1917 г. большевики взяли курс на запрет политических партий, уже 28 ноября 1917 г. были арестованы лидеры партии кадетов, что привело к исчезновению этой партии, после июльского мятежа 1918 г. партия левых эсеров фактически была разогнана. В 1922 г. был осуществлен судебный процесс над эсерами. Союз 17 октября прекратил свое существование в годы войны. Таким образом к середине 20-ых годов XX века большевикам удалось установить в России однопартийный режим.

Пришедший к власти в 1985 г. Генеральный Секретарь ЦК КПСС Горбачев первоначально повел политический курс по пути устранения деформации социализма, однако меры, предпринятые новым руководством в виде ускорения, не привели к должным результатам [6, с. 18]. После этого новый лидер предпринял ряд мер, направленных на демократизацию политической системы, данный процесс начался с январского Пленума ЦК КПСС 1987 г., на котором было обозначено, что в СССР сложился механизм торможения, основой которого являются система управления страной, а также политические и теоретические установки. Выход из сложившейся ситуации видели в виде смены кадров, проведение выборов на альтернативной основе.

Следующим шагом на пути политических реформ стала XIX Всесоюзная конференция КПСС 1988 г., на которой были приняты пять резолюций, в том числе резолюция «О некоторых неотложных мерах по практическому осуществлению реформы политической системы страны», которая предусматривала отделение КПСС от государства и создание нового высшего органа власти – Съезда народных депутатов [4, с. 106]. Съезды народных депутатов были созданы в СССР и РСФСР. 1 декабря 1988 г. состоялись выборы народных депутатов СССР, 4 марта 1990 г. народных депутатов РСФСР. Если в первом случае в выборах участвовали коммунисты и беспартийные, то во втором уже было и пропартийное образование, а именно блок Демократическая Россия [2, с. 35].

Однако в СССР сохранялась монополия КПСС на власть. Но вопрос об ее отмене стоял еще со времен I Съезда народных депутатов СССР, где его поставил лидер Межрегиональной депутатской группы А.Д. Сахаров. 4 февраля 1990 г. в Москве состоялся митинг, в нем участвовало 200 000 человек, на нем собравшиеся потребовали отмены 6 статьи Конституции СССР, закреплявшей монополию коммунистической партии на власть. 5 – 7 февраля 1990 г. состоялся Пленум ЦК КПСС, на котором с предложением разрешить создание партий выступил М. С. Горбачев [1]. Коммунисты поддержали своего лидера и отказались от однопартийного режима [5]. Однако было необходимо оформить решение КПСС через Съезд народных депутатов СССР.

12 марта 1990 г. начал свою работу III Съезд народных депутатов СССР, который отменил 6 статью Конституции СССР. 9 октября 1990 г. был принят Закон СССР о «Общественных объединениях», в котором провозглашалась многопартийность [3].

19 – 20 мая 1990 г. состоялся учредительный съезд, на котором была создана Партия конституционных демократов (ПКД). Сопредседателями партии были избраны В.Б. Золотарев, И. М. Суриков и М. О. Глобачев [7, с. 79–80]. 13 декабря 1990 г. состоялся I съезд Либерально-демократической СССР, ее лидером был избран В. В. Жириновский [7, с. 42]. 4 мая 1990 г. на учредительном съезде была создана Социал-демократическая партия Российской Федерации (СДПР) [7, с. 35]. 21 декабря 1991 г.

состоялся I съезд Российского Общенародного Союза (РОС), председателем правления РОСа стал С. Н. Бабурин [7, с. 101–102].

Таким образом, переход к многопартийности в СССР произошел благодаря переменам, которые был начал М. С. Горбачев в 1985 г. и углублены в 1988 г. на XIX Всесоюзной конференции КПСС. Процесс создания новых политических сил был возможен как из-за решений сверху в виде отмены 6 статьи Конституции СССР, так и благодаря широкой инициативе снизу, которая выражалась в самостоятельном формировании клубов, групп, которые в свою очередь постепенно преобразовались в политические партии и движения. В результате политических реформ периода Перестройки в России через шестьдесят с лишним лет была вновь создана многопартийность.

Библиографический список

1. Доклад Генерального Секретаря ЦК КПСС Горбачева М.С. на Пленуме ЦК КПСС 5 февраля 1990 года// РГАНИ. Ф. 2. Оп. 6. Д. 315. Л. 57.
2. Исаков В.Б. Парламентский дневник 1990, 1995-2012. М.: Палея, 1996. 395 с.
3. Закон СССР от 09.10.1990 N 1708-1 (с изм. от 19.05.1995) «Об общественных объединениях». Консультант Плюс [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1883/d58bff796a209ccc89ecc4f527c07a0aba7aac86/ (Дата обращения 02.11.2020).
4. Материалы XIX Всесоюзной конференции Коммунистической партии Советского Союза. 28 июня – 1 июля 1988 года. М.: Политиздат, 1988. 160 с.
5. Платформа ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС. К развернутой социалистической демократии и самоуправлению народа// РГАНИ. Ф. 2. Оп. 6. Д. 315. 28 л.
6. Польшов М.Ф. Исторические предпосылки перестройки в СССР: вторая половина 1940 первая половина 1980-х гг. СПб.: Алетей, 2010. 512 с.
7. Прибыловский В.В. Словарь новых политических партий и организаций в России. М.: Панорама, 1993. 204 с.

С.Н. Абрашкин

Самарский национальный исследовательский университет

ПАРТИЙНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ ГУБЕРНАТОРОВ ПОВОЛЖЬЯ В 1991-1999 ГГ. (НА ПРИМЕРЕ САМАРСКОЙ, САРАТОВСКОЙ И УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ)

Партийная идентичность – это способ отождествления личности или групп людей с политической партией и практическое осуществление ее задач и целей в процессе политической деятельности [1, с. 42].